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San Benedetto del Tronto, 18 maggio 2017 

Verbale dell’incontro di consultazione pubblica con le parti sociali per il riesame annuale e ciclico 

dei Corsi di Studio attivati presso la Facoltà di Economia “Giorgio Fuà” – sede di san Benedetto del 

Tronto 

Corso di Studio:  Economia Aziendale (DM 270/04) 

Classe: L-18 (Scienze dell’Economia e della Gestione Aziendale) 

Anno Accademico: 2016/2017 

Dipartimento di Management 

Il giorno 18 maggio 2017 alle ore 16.00, presso l’Aula B della Sede distaccata della Facoltà di Economia 

- Palazzo Vannicola, 220 – San Benedetto del Tronto, ha avuto luogo l’incontro tra i rappresentanti del 

Corso di Studio e i rappresentanti delle Parti sociali. 

Erano presenti all’incontro: 

• Per il Corso di Studio:  

        Prof. Francesco M. Chelli – Preside della Facoltà di Economia 

        Prof.ssa Lucia Montanini  - Presidente del Corso di Studi in Economia aziendale 

        Prof. Luca del Bene – Presidente del CLM in Management Pubblico e dei   

        sistemi  socio-sanitari 

        Prof.ssa M. Giovanna Vicarelli  

        Prof.ssa Carla Moretti         

                                                   una rappresentanza dei docenti del CL in Economia aziendale  

                                             una rappresentanza dei docenti del CLM in Management Pubblico e dei Sistemi   

                                                   Socio-Sanitari 

 

         

• Per le organizzazioni rappresentative: nome, (ruolo e denominazione dell’organizzazione di 

appartenenza) 

o Dott. ssa  Alessandra Bovara – Funzionario Consorzio Universitario Piceno 

o Dott.ssa Anna Marinangeli – Funzionario Comune di San Benedetto del Tronto 

o Dott. Francesco Ciarrocchi – Coordinatore Lega Cooperativa Marche 

o Dott. Alessandro Savino – Operatore Cooperativa Sociale TANGRAM 

o Dott.ssa Roberta Corradetti – Dirigente Infermieristico  IPASVI – AP 

o Dott.ssa Letizia Bertini – Assistente Sociale – Ordine Assistenti Sociali 

o Dott.ssa M. Teresa Ferretti – Responsabile  CISL Marche – AP 
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o Dott. Antonio Angelini – CISL Marche 

o Dott.ssa Paola Giovannozzi - Responsabile  CIGL  Ascoli Piceno 

o Dott. Cristian Flaiani – Progettista - COOSS Marche  

o Dott. Claudio Leonardi Paris – Impiegato Quadro - COOSS Marche 

o Dott. Gaetano Sorge – Titolare Grand Hotel Excelsior - S.B.T. 

o Dott. Antonio Romani – Presidente C.d.A Casa di Cura Villa San Marco – AP 

o Dott.ssa Patrizia Mariani – Responsabile Riabilitazione Area Vasta n. 4 - Fermo 

o Una rappresentanza degli studenti 

 

Il Preside, prof. Francesco M. Chelli, dà il benvenuto a questo appuntamento annuale di importanza 

fondamentale nel circuito della valutazione dei corsi di laurea da parte dell’ANVUR (Ente Valutatore 

dell’Università), ponendo l’accento sul fatto che il confronto con le parti sociali è utile a colmare un vuoto 

che c’era stato negli anni passati, ricavando dagli interlocutori esterni, gli stakeholders, quei 

miglioramenti e suggerimenti utili al Corso di Laurea stesso e alla formazione dei nostri studenti. 

 

• La prof.ssa Montanini illustra gli obiettivi formativi del CLT :   

 
Il Corso di Laurea Triennale intende formare Quadri  Intermedi per la gestione delle imprese, delle 
Amministrazioni Pubbliche e degli  Organi preposti allo sviluppo del territorio (SBT) ed operatori da 
avviare alla libera professione.  
 
Il corso ha l’obiettivo  di assicurare allo studente l’acquisizione di conoscenze,  sia scientifiche generali 
che professionali e l’apprendimento di metodiche e strumenti per l’analisi e l’interpretazione critica di 
andamenti e dinamiche a livello macro (sistemi economici nazionali e internazionali) e micro.  
 
Le competenze professionali possono soddisfare le esigenze di tutte le classi di imprese, le piccole, le 
medie, le grandi e di tutti i settori di attività. 
 
Al laureato che intende avviarsi alla professione vengono fornite le competenze per agire come 
consulente aziendale esterno, specializzato nelle problematiche di tipo contabile, gestionale, giuridico e 
finanziario.  

 

• Il corso di Laurea in Economia Aziendale (SBT) per la scelta del piano di studio al 3° anno 
propone due AREE finalizzate a creare specifici profili professionali:  

 
• AREA Economia del territorio e del turismo: finalizzata a creare manager e consulenti in grado di 

gestire il rapporto tra cliente e produttore del servizio turistico. 
• AREA Economia, Mercati e Gestione d’impresa: finalizzata a creare figure in grado di operare in 

azienda nell’ambito delle diverse aree funzionali (amministrazione, controllo di gestione, 
finanza, organizzazione e gestione del personale). 
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Struttura del corso: 
• - Nei primi due anni il percorso formativo prevede l’insegnamento di una serie di aree 

disciplinari e vuole assicurare allo studente una preparazione di base in ambito economico, 
aziendale, giuridico, statistico-matematico; 

• - nel terzo anno sono garantite appropriate competenze professionali, pratiche e operative utili 
per la creazione di specifiche figure professionali, adeguate alle esigenze espresse dal mondo del 
lavoro.  Il Percorso formativo prevede attività di apprendimento sul campo mediante visite in 
loco, stage.  

 

La prof.ssa Montanini fornisce i dati sulla provenienza geografica degli studenti che per la maggior parte 

provengono dal territorio marchigiano ed in minor parte dall’Abruzzo, inoltre comunica che nell’ultimo 

A.A. è aumentato il numero di iscritti provenienti dai licei rispetto alla tendenza del passato che vedeva 

prevalere gli Istituti tecnici, fenomeno probabilmente legato alla diminuzione del numero di iscritti agli 

Istituti tecnici in questione.  

Altro dato fornito è quello dei laureati che a partire dall’AA 2004/2005 sono 681, 

e sui numeri dei F.C. che rappresentano il 25%, questo perché molti dei nostri studenti sono studenti 

lavoratori e soprattutto stagionali.  

Altri dati vengono forniti sul tempo medio di laurea: 4 anni circa e sul voto medio di laurea: 98/110 e 

sulla soddisfazione complessiva dei laureati sul CdS, come risulta dai questionari sottoposti agli studenti, 

che è molto alta.  

Da migliorare, invece, la dotazione informatica della struttura che sarà oggetto di futura azione di 

miglioramento. 

Circa gli Stage, i dati di soddisfazione, provenienti dalle  Imprese, sul grado di preparazione degli studenti 

nelle materie di base sono ottimi, così come gli stessi studenti consigliano lo svolgimento di stage al 100% 

proprio per cominciare a comprendere il mondo del lavoro. 
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DALL’ A.A.2004-2005 TOTALE STUDENTI LAUREATI  681.
DATI IMMATRICOLATI AL 1 ANNO:

IMMATRICOLATI (senza trasferimenti) 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015-2016 2016-17

TOTALE 117 100 104 90 114

PROVENIENZA GEOGRAFICA MATRICOLE 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/16

Marche 80% 84% 83% 82%

Fuori regione(in prevalenza Abruzzo) 20% 16% 17% 18%

di cui fuori Abruzzo 2%

*Provincia di Ascoli Piceno (79%) 

PROVENIENZA SCOLASTICA 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/16

Licei 27% 36% 25% 34%

Istituti Tecnici 73% 64% 75% 66%

DATI ISCRITTI:

TOTALE ISCRITTI A.A.2015-2016 403

ISCRITTI AL 1 ANNO (n.128) 27%

ABBANDONI AL 1 ANNO 6,50% (a.a.2014/2015)

STUDENTI FUORI CORSO 25% (a.a.2015/2016)

TEMPO MEDIO DI LAUREA (anni) 4,11

VOTO MEDIO DI LAUREA 98
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OPINIONI STUDENTI SUL CdS (a.a.2014/2015) %

ACCETTABILE L'ORGANIZZAZIONE COMPLESSIVA DEGLI 

INSEGNAMENTI
80%

SODDISFAZIONE COMPLESSIVA PER GLI INSEGNAMENTI 90%

RISPETTO ORARI LEZIONI E REPERIBILITÀ DOCENTI 90%

INSEGNAMENTI SVOLTI IN MODO COERENTE CON QUANTO 

DICHIARATO SUL WEB
90%

AULE DIDATTICHE E  INFORMATICHE POTREBBERO ESSERE 

MIGLIORATE 

Oltre

20%

 

CONDIZIONE OCCUPAZIONALE (anno 2015)

Indagine Alma 

Laurea a 1 anno 

dalla Laurea

Iscritto a Corso di Laurea Magistrale 73%

Lavora ad 1 anno della Laurea 21,2%

Lavora e iscritto a Laurea Magistrale 14%

Impegnato in corso universitario o praticantato 65.4%

Chi lavora dichiara di utilizzare in misura elevata le  conoscenze acquisite 16.7%

Gli occupati che ritengono molto efficace la laurea conseguita nel lavoro svolto 26%

OPINIONI LAUREATI (anno 2015) indagine Alma Laurea

Soddisfazione complessiva del CdS oltre 90%

Soddisfazione per il rapporto con i docenti e reperibilità, organizz. 

esami
90%

Adeguatezza aule 80%

Adeguatezza postazioni informatiche 33%

Si iscriverebbe stesso CdS 93%

Valutazione biblioteche (prestito/consultazione/orari…) 64%
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OPINIONI DI ENTI E IMPRESE CON ACCORDI DI STAGE

Grado di soddisfazione ottima 66%

Grado di soddisfazione buona 35%

Grado di partecipazione e motivazione dello studente al progetto Formativo (ottimo) 69%

Regolarità della frequenza dello studente (ottima) 83%

Preparazione degli studenti nelle materie di base (buona/ottima) 93%

Preparazione degli studenti nelle materie specialistiche/professionalizzanti (buona/ottima) 76%

OPINIONI STUDENTI STAGE

Giudizio sull'attività formativa ricevuta (ottima) 73%

Giudizio sull'attività formativa ricevuta (buona) 27%

Consiglia lo svolgimento di stage 100%

Utilita' dello stage per comprendere funzionamento contesto lavorativo  87%

Utilita' dello stage per rafforzare le conoscenze acquiste nel CdS 67%

Utilita' dello stage per sviluppare relazioni utili per il futuro 53%

 

 

 

Altro collegamento con le Scuole Superiori è il “Progetto Alternanza Scuola-Lavoro”, previsto dal 

Ministero per gli studenti delle terze, quarte e quinte classi,  la nostra Facoltà ha aderito per il secondo 

anno al progetto con la partecipazione di molti studenti che hanno partecipato ai progetti attivati e seguiti 

da nostri docenti presso al Sede di S.B.T. 

Riguardo i rapporti internazionali i nostri studenti, soprattutto quelli della LM, partecipano ai progetti 

ERASMUS, inoltre la nostra Facoltà ha stipulato una convenzione, accordo doppio titolo, con l’Università 

di Tirana che riguarda gli studenti che al 3° anno scelgono l’Area Turismo, i quali possono andare per un 

periodo presso l’Università di Tirana e gli studenti di quella Università venire presso di noi per un 

periodo di studio 

 
 

Intervengono le Parti Sociali: 

 

• viene chiesto se l’abbandono scolastico riguarda tutti gli anni e la prof.ssa Montanini chiarisce che 

è prevalente al 1° anno e che c’è stata una riduzione dei numeri nel tempo. 

• La Dott.ssa Roberta Corradetti – Dirigente Infermieristico  IPASVI–AP, interviene ponendo il 

problema della mensa per gli studenti pendolari che sarebbe utile agli studenti per socializzare ed 

un aiuto economico per le famiglie, il Preside e la prof.ssa Montanini spiegano che c’è una 

struttura convenzionata ma gli studenti non la utilizzano quasi per niente e che comunque il 

servizio deve essere rivisto ed incrementato 
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• Interviene il Dott. Antonio Angelini – CISL Marche – che pone l’accento sul fatto che l’Università 

ubicata nel nostro territorio ha consentito la frequenza a molti studenti che probabilmente a 

causa della crisi non avrebbero avuto tale possibilità di diritto allo studio. Nell’ottica dei rapporti 

economico-sociali denuncia l’incapacità delle Imprese marchigiane ad agganciare la ripresa e lo 

sviluppo a causa della mancata acquisizione del tema “Impresa 4.0” e auspica che il nostro CLT 

fornisca agli studenti una preparazione adeguata a queste nuove forme di organizzazione del 

lavoro e alla formazione di competenze specialistiche in grado di operare nel settore turistico e 

nell’attività di promozione della destinazione turistica e di sviluppo dell’economia locale e 

regionale. 

 

L’incontro si chiude alle ore 17.00. 

 

        Segretario      Presidente del CdS Economia Aziendale  

Sig. ra Rossella Panaioli      prof.ssa Lucia Montanini 

 

 


